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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

1. “Ranocchio tossiva sempre, e quando lavorava si fermava spesso colla
pala in aria, senza fiato. Suo padre era morto sputando I'anima a quel
modo, e lui doveva seguirlo.” Giovanni Verga, Rosso Malpelo, 1878.

Di quale malattia soffriva Ranocchio?

A) Polmonite

B) Silicosi

C) Mesotelioma pleurico
D) Rachitismo

E) Tubercolosi
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Nel racconto “Rosso Malpelo”, Giovanni Verga descrive Ranocchio come
un ragazzo fragile, debilitato dalla dura vita in miniera. | sinfomi descritti nel
brano - tosse persistente, debolezza e difficolta a respirare — sono fipici ‘"°;"'
della tubercolosi, una malattia molto diffusa tra i lavoratori delle cave a ~ .2
causa delle pessime condizioni igieniche e della contfinua esposizione alla”
polvere.
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Risposta corretta: E
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

1. “Ranocchio tossiva sempre, e quando lavorava si fermava spesso colla
pala in aria, senza fiato. Suo padre era morto sputando I'anima a quel
modo, e lui doveva seguirlo.” Giovanni Verga, Rosso Malpelo, 1878.

Di quale malattia soffriva Ranocchio?

A) Polmonite

B) Silicosi

C) Mesotelioma pleurico
D) Rachitismo

E) Tubercolosi
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

2. "La vita dell'uvomo € come un pendolo: oscilliamo tra il dolore e la noia. Il
piacere, che e solo un’interruzione della sofferenza, non € che una
pausa nel pendolo che ciriporta inesorabilmente verso la sofferenza.”
Quale celebre opera contiene il passo proposto?

A) Il mondo come volonta e rappresentazione di Arthur Schopenhauer
B) Il Capitale di Karl Marx

C) Critica della ragion pura di Immanuel Kant
D) L'arte di oftenere ragione di Arthur Schopenhauer
E) Fenomenologia dello spirito di G.W. Friedrich Hegel
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

I passo e trafto da “Schopenhauer A., II| mondo come volonta e
rappresentazione, Laterza, Roma, 2018, Seconda parte” e descrivendo la
vita come un pendolo, sintetizza la visione pessimistica di Schopenhauer
riguardo l'esistenza umana. Secondo il filosofo, gli esseri umani oscillano
costantemente tfra momenti di dolore e stati di noia, con il piacere che
rappresenta solo una breve interruzione in questo ciclo. Il piacere, per
Schopenhauer, non € un fine in s&, ma una pausa temporanea nella
sofferenza. Questa concezione porta a una visione della vita come un
perpetuo combattimento con il dolore, dove la felicitad e effimera e
sfuggente.

Risposta corretta: A
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

2. "La vita dell'uvomo € come un pendolo: oscilliamo tra il dolore e la noia. Il
piacere, che e solo un’interruzione della sofferenza, non € che una
pausa nel pendolo che ciriporta inesorabilmente verso la sofferenza.”
Quale celebre opera contiene il passo proposto?

A) Ilmondo come volontd e rappresentazione di Arthur Schopenhauer
B) Il Capitale di Karl Marx

C) Critica della ragion pura di Immanuel Kant
D) L'arte di oftenere ragione di Arthur Schopenhauer
E) Fenomenologia dello spirito di G.W. Friedrich Hegel
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Preparazione ai test d'ammissione q

3. Da dllora la collaborazione si € ampliata, includendo un programma di terapia
cognitivo-comportamentale basato sull’'lA “per affrontare problemi comuni come
ansia e depressione”. Wysa si propone di aiuvtare il personale del’NHS a
raggiungere obiettivi di “recupero clinico” e a migliorare I'efficienza terapeutica.
Nei sistemi sanitari pubblici o semi-pubblici, spesso il mancato accesso alla
terapia non dipende dai costi proibitivi ma dalle lunghe liste d'attesa, che
possono durare da un mese a un anno. Negli Stati Uniti la Food and drug
administration (FDA) ha selezionato Wysa come “dispositivo innovativo” tra gli
“agenti conversazionali per la salute mentale” basati sull'lA, in pratica
garantendo pieno sostegno all’'azienda nel processo di certificazione. Oltre ai
chatbot specializzati nella salute mentale, alcune startup stanno sviluppando
soluzioni per automatizzare parte del lavoro dei terapeuti, allo scopo di
massimizzare i profitti. ¢
Marvix Al, per esempio, € un programma che registra le sessioni di terapia e
genera automaticamente degli appunti, assegnando uno o piu codici
diagnostici. In un’email condivisa da un’assistente sociale di New York, un
rappresentante ha sottolineato i vantaggi del programma: “l nostri terapeuti
risparmiano una o due ore al giorno, aumentando la fatturazione fino a 43mila
dollari all’anno, nel rispetto delle linee guida per la codifica e la registrazione
delle cartelle cliniche”. Allo stesso modo, Eleos Scribe registra le sedute di terapia
e suddivide i contenuti per temi specifici, come “moglie”, “incidente” o “auto”. Lo
sfrumento e stato progettato per “ridurre il sovraccarico” dei professionisti della
salute comportamentale.

[Jess McAllen, “il terapeuta artificiale”, The Baffler. 31 Gennaio 2025]

W
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Quale delle seguenti infformazioni si puo desumere dal testo?

A) Wysa e un programma federale promosso dall’FDA a supporto della ¢
salute mentale ~

B) L'unico motivo per cuila gente non va in terapia sono i costi

C) | programmi di supporto psicologico basati sull’ Al hanno come obiettivo
principale I'aumento dell’efficacia della terapia

D) | programmi di supporto psicologico basati sull’ Al hanno come obiettivo
principale la massimizzazione dei profitti

E) La ferapia non € accessibile alla popolazione solo perché i terapeuti
sono sovraccaricati e questo rende le lista d’afttesa molto lunghe
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

I testo riporta chiaramente che l'intento principale con cui sono state
sviluppate queste Al € la massimizzazione del profitto e dell’efficienza dei
terapeuti. Le opzioni B e E sono sbagliate in quanto entrambe un unico
motivo per cui la popolazione non frequenta la terapia, il testo invece .- ¢
asserisce chiaramente che ce ne sono diverse. Non ci sono riferimentis - .°
all’intenzione di migliorare |'efficacia della terapia, motivo per cui l'opzione &
C e sbagliata. Infine, si legge chiaramente che Wysa € un dispositivo di i
supporto alla terapia tradizionale, non un programma dell’FDA.

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Quale delle seguenti informazioni si puo desumere dal testo?

A) Wysa e un programma federale promosso dall’FDA a supporto della ¢
salute mentale ~

B) L'unico motivo per cuila gente non va in terapia sono i costi

C) | programmi di supporto psicologico basati sull’ Al hanno come obiettivo
principale I'aumento dell’efficacia della terapia

D) | programmi di supporto psicologico basati sull’ Al hanno come obiettivo
principale la massimizzazione dei profitti

E) La ferapia non € accessibile alla popolazione solo perché i terapeuti
sono sovraccaricati e questo rende le lista d’afttesa molto lunghe
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Preparazione ai test dammissione
P

4. "Il sonno e essenziale per il funzionamento del cervello. Durante il sonno
profondo, il cervello elimina le tossine accumulate durante la giornataq,
come il beta-amiloide, una proteina associata a malattie
neurodegenerative. Studi condotti presso la University of Rochester
Medical Center hanno mostrato che il sistema linfatico del cervello,
chiamato sistema glinfatico, & particolarmente attivo durante il sonno,
facilitando la pulizia delle scorie. Questo processo aiuta a mantenere la
salute neuronale e a prevenire il deterioramento cognitivo."(Fonte:
National Sleep Foundation, 2023). .
Sulla base del testo, NON e possibile dedurre che: —

A) Il sistema glinfatico € piu attivo durante il sonno rispetto al periodo di .
veglia L S

B) La rimozione del beta-amiloide durante il sonno puo essere utile per P ke
prevenire malattie neurodegenerative

C) Il cervello non elimina le tossine in assenza del sonno profondo

D) Il sonno e fondamentale per la salute neuronale e il mantenimento delle o
funzioni cognitive 7 g

E) Le tossine cerebrali si accumulano durante la giornata e vengono e |
eliminate prevalentemente di notte
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

La risposta corretta e la C. Il testo non afferma che il cervello sia incapace
di eliminare tossine senza sonno profondo, ma piuttosto che il processo & R
parficolarmente efficace durante il sonno. Le altre affermazioni trovano .=
riscontro nel testo: il sistema glinfatico & piv atftivo durante il sonno (A), la = w3
rimozione del beta-amiloide & collegata alla prevenzione di malattie

neurodegenerative (B), il sonno € fondamentale per la salute neuronale
(D), e le tossine cerebrali si accumulano durante la giornata per essere

eliminate di notte (E).

Risposta corretta: C
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Preparazione ai test dammissione
P

4,

"Il sonno e essenziale per il funzionamento del cervello. Durante il sonno
profondo, il cervello elimina le tossine accumulate durante la giornata,
come il beta-amiloide, una proteina associata a malattie
neurodegenerative. Studi condotti presso la University of Rochester
Medical Center hanno mostrato che il sistema linfatico del cervello,
chiamato sistema glinfatico, & particolarmente attivo durante il sonno,
facilitando la pulizia delle scorie. Questo processo aiuta a mantenere la
salute neuronale e a prevenire il deterioramento cognitivo."(Fonte:
National Sleep Foundation, 2023).

Sulla base del testo, NON e possibile dedurre che:

A) Il sistema glinfatico € piu attivo durante il sonno rispetto al periodo di

veglia

B) La rimozione del beta-amiloide durante il sonno pud essere utile per

prevenire malattie neurodegenerative

C) lL.cervello non elimina le tossine in assenza del sonno profondo
D) Il sonno e fondamentale per la salute neuronale e il mantenimento delle

funzioni cognitive

E) Le tossine cerebrali si accumulano durante la giornata e vengono

eliminate prevalentemente di notte
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

5. “E errato negare che é falso che I'arciere non ha centrato il bersaglio”.
Basandoti sulla precedente affermazione, individuare quale delle
seguenti alternative e esatta.

A) L'arciere ha centrato il bersaglio

B) L'affermazione € un paralogismo, per cui non si puo inferire alcunché di
certo sull’evento

C) Non si conosce che cosa ha centrato I'arciere

D) L'arciere non ha centrato il bersaglio

E) L'arciere centrato il bersaglio sbagliato

@ Studenti e Professori di Medicina uniti Per



Preparoazione ai test d'ammissione
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“E errato negare” (doppia negazione) corrisponde a “E corretto affermare
che e falso che I'arciere non ha centrato il bersaglio”, che a sua volta e .-
una doppia negazione, pertanto € corretto affermare che I'arciere ha * .
centrato il bersaglio. La frase equivale a una doppia negazione che .-
conferma il fatto che il bersaglio e stato colpito.

......
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Risposta corretta: A
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

5. “E errato negare che é falso che I'arciere non ha centrato il bersaglio”.
Basandoti sulla precedente affermazione, individuare quale delle
seguenti alternative e esatta.

A) L'arciere ha centrato il bersaglio

B) L'affermazione € un paralogismo, per cui non si puo inferire alcunché di
certo sull’evento

C) Non si conosce che cosa ha centrato I'arciere

D) L'arciere non ha centrato il bersaglio

E) L'arciere centrato il bersaglio sbagliato
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Preparazione ai test dammissione
P

6. Un ispettore di polizia sta conducendo un’indagine su un caso di
omicidio. Sulla scena del delitto é stato ritrovato un biglietto di ingresso ad
un museo. Ciascuno dei 5 sospettati ha ammesso di aver visitato il museo
nell’ultimo mese. Ll'ispettore ricorda chiaramente di avere visitato lui
stesso il museo il mese scorso, il 16 gennaio, € da per certo che da
dicembre a marzo il museo e aperto sono il martedi e il venerdi. Pertanto,
sa anche che SOLO uno dei sospettati non sta dicendo la verita.
* Il sospettato A sostiene di aver visitato il museo il 17 febbraio
* |l sospettato B sostiene di aver visitato il museo il 6 febbraio 3

+ |l sospettato C sostiene di aver visitato il museo il 9 febbraio e

* Il sospettato D sostiene di aver visitato il museo il 30 gennaio '

- Il sospettato E sostiene di aver visitato il museo il 3 febbraio A
Chi e il sospettato che NON sta dicendo la verita? g

A) Sospetftato A

B) Sospettato B . Shde
C) Sospettato C s 4
D) Sospettato D "g
E) Sospettato E
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Il 16 gennaio era un martedi o un venerdi (essendo il 16 un giorno di =
apertura). Nel primo caso, dove il 16 gennaio € un martedi, lo sarebbe :
anche il 30 gennaio, ma in tale caso sia il 3 febbraio che il 17 febbraio ,'.“é}'
cadrebbero di sabato, in confrasto con il fatto che sono un sospettato -«
mente. Quindi il 16 gennaio era venerdi, cosi come il 30 gennaio e il 6 =7
febbraio, mentre il 3 febbraio e il 17 febbraio era no di martedi. Invece il 9

febbraio era un lunedi quindi colui che non dice la verita e il sospettato C.

Risposta corretta: C
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Preparazione ai test dammissione
P

6. Un ispettore di polizia sta conducendo un’indagine su un caso di
omicidio. Sulla scena del delitto é stato ritrovato un biglietto di ingresso ad
un museo. Ciascuno dei 5 sospettati ha ammesso di aver visitato il museo
nell’ultimo mese. Ll'ispettore ricorda chiaramente di avere visitato lui
stesso il museo il mese scorso, il 16 gennaio, € da per certo che da
dicembre a marzo il museo e aperto sono il martedi e il venerdi. Pertanto,
sa anche che SOLO uno dei sospettati non sta dicendo la verita.
* Il sospettato A sostiene di aver visitato il museo il 17 febbraio
* |l sospettato B sostiene di aver visitato il museo il 6 febbraio 3

+ |l sospettato C sostiene di aver visitato il museo il 9 febbraio e

* Il sospettato D sostiene di aver visitato il museo il 30 gennaio '

- Il sospettato E sostiene di aver visitato il museo il 3 febbraio A
Chi e il sospettato che NON sta dicendo la verita? g

A) Sospetftato A

B) Sospettato B . Shde
C) Sospettato C s 4
D) Sospettato D "g
E) Sospettato E
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Preparazione ai test dammissione
P

7. Quest’‘anno Babbo Natale ha ingaggiato una crew enorme di elfi al fine
di fronteggiare I'ingente quantita di lettere inviategli dai bambini di tutto
il mondo. Per far funzionare il sistema efficientemente gli elfi vengono
divisi in base al tipo di giocattolo che devono produrre. 138 aiutano nella
produzione di trenini, 125 in quella del Risiko, 173 producono pastelli
colorati mentre 87 si cimentano nella sistemazione dei set da piccolo
chirurgo. Solo I'elfo boss supremo puo produrre tutte e 4 le tipologie di
giochi, un elfo semplice non produce mai due tipologie di giochi (o ne
produce di piu, oppure solo una) eccetto i 9 che sono stati incaricati di
produrre contemporaneamente trenini e Risiko per velocizzare il lavoro. 3 -~
elfi montano contemporaneamente i trenini, inscatolano il risiko e
incartano i pastelli, altri 109 si dedicano solamente ai pastelli colorati
mentre 19 solamente alla sistemazione dei set. W
Quanti sono gli elfi che devono produrre i set da piccolo chirurgo, i R
frenini e il Risiko contemporaneamente? '

A) 8 S
B) 68 3
C) 112 g
D) 9 .
E) 7
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Per risolvere il problema € necessario aiutarsi con una rappresentazione
grafica, inserendo il numero giusto di elfi in ogni insieme e cancellando gli
insiemi che gia sappiamo essere vuoti. Sapendo che in tutto gli elfi che
producono pastelli colorati devono essere 173, calcoliomo quelli che si
occupano dei set, del risiko e dei pastelli: 173-(3+1+109)= 60.

A questo punto, sapendo che gli elfi fotali che preparano i set da piccolo
chirurgo sono 87, otteniamo il risultato richiesto: 87-(19+60+1)= 7.

Risposta corretta: E
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Preparazione ai test dammissione
P

7. Quest’‘anno Babbo Natale ha ingaggiato una crew enorme di elfi al fine
di fronteggiare I'ingente quantita di lettere inviategli dai bambini di tutto
il mondo. Per far funzionare il sistema efficientemente gli elfi vengono
divisi in base al tipo di giocattolo che devono produrre. 138 aiutano nella
produzione di trenini, 125 in quella del Risiko, 173 producono pastelli
colorati mentre 87 si cimentano nella sistemazione dei set da piccolo
chirurgo. Solo I'elfo boss supremo puo produrre tutte e 4 le tipologie di
giochi, un elfo semplice non produce mai due tipologie di giochi (o ne
produce di piu, oppure solo una) eccetto i 9 che sono stati incaricati di
produrre contemporaneamente trenini e Risiko per velocizzare il lavoro. 3 -~
elfi montano contemporaneamente i trenini, inscatolano il risiko e
incartano i pastelli, altri 109 si dedicano solamente ai pastelli colorati
mentre 19 solamente alla sistemazione dei set. W
Quanti sono gli elfi che devono produrre i set da piccolo chirurgo, i R
frenini e il Risiko contemporaneamente? '

A) 8 S
B) 68 3
C) 112 g
D) 9 .
E) Z
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Preparoazione ai test d'ammissione

8. Quale dei numeri completa correttamente la seguente serie numerica?
1,4,9,16, 25, 36, ...

A) 42
B) 49
C) 48
D) 50
E) 56
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Preparoazione ai test d'ammissione

La sequenza segue i numeri quadrati, cioe i quadrati dei numeri interi:
1=12, 4=22,9=32, .
Il prossimo numero nella sequenza sard quindi 72=49

Risposta corretta: B
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Preparoazione ai test d'ammissione

8. Quale dei numeri completa correttamente la seguente serie numerica?
1,4,9,16, 25, 36, ...

A) 42
B) 49
C) 48
D) 50
E) 56
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Preparoazione ai test d'ammissione

9. Un orologio analogico segna le 23:43. Quando la lancetta dei minuti
avra compiuto 7,4 giri segnera

A) 7:05
B) 7:.07
C) 6:10
D) 6:07
E) 7:10
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Dopo 7 giri della lancetta dei minuti (che equivalgono a 7 ore), I'orologio
segna le 6:43.

Per trovare i minufi comsponden‘n ai 0,4 giri rimanenti, basta mol‘rlpllcore 11
numero 6 per la prima cifra decimale, nel caso in esame 4: 6¢4=24 min -
Successivamente, aggiungendo 24 minuti alle ore 6:43, si ricava l'orario” +
incognito: 7:07.

......

. .
s ..

Saglte
.

‘. ..

La risposta corretta €, quindi, la B.

Risposta corretta: B
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Preparoazione ai test d'ammissione

9. Un orologio analogico segna le 23:43. Quando la lancetta dei minuti
avra compiuto 7,4 giri segnera

A) 7:05
B) 7:07
C) 6:10
D) 6:07
E) 7:10
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

10.Secondo il modello endo-simbiotico:

sono stabiliti in cellule eucariotiche

B) | ribosomi e i mitocondri si sarebbero evoluti da piccoli procarioti che si
sono stabiliti in cellule eucariotiche

C) | cloroplasti e i mitocondri si sareblbero evoluti da piccoli procarioti che
si sono stabiliti in cellule eucariotiche

D) Nessuna delle precedenti affermazioni € corretta

E) Il modello endo-simbiotico riguarda solamente i mitocondri
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

La teoria dell’endosimbiosi cerca di spiegare il modello evolutivo della
vita sulla Terra. Inizialmente, sulla Terra non vi era ossigeno sufficiente per
lo sviluppo di organismi aerobi, di conseguenza i primi organismi esistenti
sono stati procarioti anaerobi.

L'ossigeno gassoso e stato prodotto proprio da questi organismi
(cianobatteri e alghe azzurre) in grado di compiere fotosintesi.

Secondo il modello endosimbiofico, i cloroplasti e | mitocondri si
sarebbero evoluti da piccoli procarioti stabilitisi all'interno di cellule
eucariotiche.

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

10.Secondo il modello endo-simbiotico:

sono stabiliti in cellule eucariotiche

B) | ribosomi e i mitocondri si sarebbero evoluti da piccoli procarioti che si
sono stabiliti in cellule eucariotiche

C) Lcloroplasti e i mitocondri si sarebbero evoluti da piccoli procarioti che
si sono stabiliti in cellule eucariotiche

D) Nessuna delle precedenti affermazioni € corretta

E) Il modello endo-simbiotico riguarda solamente i mitocondri
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

11.Quale di queste funzioni non appartiene al REL?

A) Deposito diioni Ca?*

B) Sintesi di lipidi e fosfolipidi

C) Parte della sintesi degli steroidi

D) 1° glicosilazione delle proteine destinate agli altri organuli

E) Rimozione dei composti tossici dalla cellula a opera di enzimi
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Sono tutte funzioni del REL tranne la prima glicosilazione delle proteine
destinate ad altri organuli; infatti, quest'ultima e una funzione del reticolo
endoplasmatico rugoso

i Reticolo
Reticalo endoplasmatico I— endoplasmatico

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

11.Quale di queste funzioni non appartiene al REL?

A) Deposito diioni Ca?*

B) Sintesi di lipidi e fosfolipidi

C) Parte della sintesi degli steroidi

D) 1° glicosilazione delle proteine destinate agli altri organuli

E) Rimozione dei composti tossici dalla cellula a opera di enzimi
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

12. Quando avviene il processo di glicosilazione nella cellula?

A) Avviene durante la traslocazione delle proteine nel RER
B) Avviene prima della traslocazione delle proteine nel RER
C) Avviene dopo la traslocazione delle proteine nel RER

D) Avviene dopo la fraslocazione delle proteine nel REL

E) Avviene durante la fraslocazione delle proteine nel REL
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

La glicosilazione € un processo coinvolto nella maturazione di una serie di
proteine aggiungendo degli zuccheri a catene laterali amminoacidiche.

Lo scopo di questo processo & favorire la corretta attivitd biologica delle 2
proteine, promuovendone il corretto ripiegamento (folding). .

Questa modificazione avviene durante la traslocazione delle proteine nel
RER.

Risposta corretta: A
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

13.Quale delle seguenti non e una caratteristica dei microtubuli?

A) Costituiscono lo scheletro degli undilopodi

B) Fungono da binari dei sistemi di trasporto intracellulari
C) Sono costituiti da eterodimeri di a-dinenina e p-dineina
D) Originano dal centro organizzatore dei microtubuli

E) Sono fondamentali nella divisione mitofica
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

| microtubuli sono costituiti da eterodimeri di a-tubulina e p-tubulina.

lungo i binari costituiti da microtubuli.

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

14.Quale di queste affermazioni descrive correttamente la funzione del
reticolo endoplasmatico rugoso?

A) Coinvolto nella sintesi dei lipidi e nel metabolismo degli zuccheri

B) Contiene enzimi per la demolizione delle proteine danneggiate

C) E responsabile della sintesi delle proteine destinate alla secrezione o
alla membrana

D) E il principale sito di assemblaggio dei ribosomi

E) Contiene DNA e partecipa direttamente alla replicazione cellulare
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Il reficolo endoplasmatico rugoso, detto cosi per la presenza di ribosomi
sulla sua superficie, € coinvolto nella produzione di proteine destinate
alla membrana, alla secrezione o agli altri organelli intracellulari. |

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

15.Gli enzimi di restrizione sono:

A) Esonucleasi

B) Endonucleasi

C) RNA polimerasi mitocondriali

D) Enzimi che selezionano RNA dal DNA in una miscela
E) Enzimi che denaturano il DNA

{ ) studenti e Professori di Medicina uniti Per




Preparazione ai test d'ammissione

La risposta corretta € la B: gli enzimi di restrizione sono endonucleasi di
precisione, cioe enzimi che riconoscono specifiche sequenze di DNA (sifi
di restrizione) e tagliano in modo mirato. Se il taglio € sfalsato si ottengono
«sticky endsy; se il taglio € liscio si ottengono «blunt endsy.

L'opzione A € sbagliata, perché le esonucleasi degradano il DNA
rimuovendo nucleotidi alle estremita, mentre gli enzimi di restrizione
tagliano all’interno della sequenza riconosciuta (in quanto endonucleasi).

L'opzione C e sbagliata, perché le RNA polimerasi mitocondriali
sinfetizzano RNA a partire dal DNA mitocondriale, ma non tagliano il DNA
(alcune DNA polimerasi € RNA polimerasi hanno anche atfivitd
esonucleasica).

L'opzione D € sbagliata, perché gli enzimi di restrizione non separano RNA
dal DNA; questa operazione viene fatta con enzimi come RNasi o con
tecniche di purificazione basate su colonne di affinita.

L'opzione E € sbagliata, perché gli enzimi di restrizione non denaturano |l
DNA (cioe non separano i filamenti rompendo i legami a idrogeno). La
denaturazione avviene con calore o agenti chimici.

Risposta corretta: B
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

16.Quale delle seguenti affermazioni sullo splicing dell’'RNA é errata?

A) Lo splicing avviene anche in alcuni procariofi

B) Lo splicing rimuove gli infroni e unisce gli esoni negli Archea

C) Lo splicing € catalizzato dallo spliceosoma, che riconosce specifiche
sequenze consenso negli introni

D) Lo splicing alternativo € un fenomeno raro e privo di rilevanza biologica

E) Nessuna di queste risposte
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Preparazione ai test dammissione
P

La risposta errata e la D: o splicing alternativo € un processo comune e di
grande importanza biologica, in quanto permette la generazione di
diverse isoforme proteiche a partire dallo stesso trascritto, aumentando la
diversitd delle proteine senza aumentare il numero di geni. E
particolarmente rilevante negli eucarioti superiori (Uomo compreso), in
Cui gioca un ruolo cruciale nell’espressione genica.

Le opzioni A e B sono corrette, perché lo splicing € un fenomeno che si
verifica anche in alcuni procarioti, come alcune specie del dominio
Archea (che fa parte dei procarioti assieme al dominio Bacteria), in cui
avviene la rimozione di infroni da alcuni frascritti e I'unione delle estremita
degli esoni.

L'opzione C € corretta, in quanto negli eucariofti lo splicing viene mediato
dallo spliceosoma, ossia un complesso ribonucleoproteico che riconosce
specifiche sequenze negli introni, come il sito donatore (GU), il sito
accettore (AG) e la sequenza di branch point, fondamentali per la
reazione di splicing.

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

17.Ll'importanza della meiosi e data da:

A) La generazione di gameti

B) Il processo diricombinazione

C) ll processo di segregazione casuale dei cromosomi omologhi
D) Tutte corrette

E) Ae C corrette
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Preparazione ai test d'ammissione

L'importanza della meiosi risiede sta nel fatto che, da una cellula
parentale, le cellule figlie sono tutte diverse I'una dall’altra e sono diverse
anche da quelle generate in un altro evento di meiosi; questo porta
all’estrema eterogeneita degli individui anche con i genitori in comune
(che differenzia la meiosi dalla mitosi).

Come scritto nella risposta A, la meiosi porta alla generazione di gameti,
ovvero cellule con corredo genetico dimezzato (aploide), che andranno
poi a fondersi con il gamete generato dall’altro sesso per generare un
nuovo individuo, che avra un corredo genetico diverso rispetto a quello
dei genitori.

Durante I'anafase | avviene la separazione dei cromosomi omologhi per
cui ogni cromosoma omologo, costituito da due cromatidi fratelli,
raggiungerd una cellula figlia. Questa separazione e casuale, non tutti i
cromosomi materni andranno da una parte e i paterni dall’altra, ma c’e
una ricombinazione (risposte B e C).

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

18.Se entrambi i genitori sono portatori per la fenilchetonuria, qual e la
probabilita che il loro figlio manifesti la malattia?

A) 0%
B) 100%
C) 25%
D) 80%
E) 75%
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

La fenilchetonuria &€ una malattia autosomica recessiva.

Entrambi i genitori sono Ff in quanto portatori sani. C'e una probabilitd
del 50% che il figlio erediti i gene mutato (f) da entrambi i genitori -
portatori eterozigoti.

Quindi 2 x 2 = V4 = 25% e |la probabilitad che il figlio manifesti la malattia.

Risposta corretta: C

{ ¥} studenti e Professori di Medicina Uniti Per
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

19.Nell'esperimento di Hersey e Chase, come e stato dimostrato che il
DNA e il materiale genetico?

A) Marcando sole le proteine con 32P

B) Tramite elettroforesi su gel

C) Marcando il DNA con 35S e le proteine con 320
D) Marcando solo il DNA con 32P

E) Marcando il DNA con 32P e le proteine con 35S
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Hersey e Chase usarono gli isotopi radioattivi del fosforo e dello zolfo per
marcare rispettivamente il DNA e le proteine virali. Cio fu possibile in
quanto le proteine virali sono ricche di zolfo ma mancano di gruppi .
fosfato, mentre il DNA presenta una situazione opposta. In questo modo
confermarono che il materiale genetico che si trasmette alle generazioni

successive era proprio il DNA.

Risposta corretta: E
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

20.Quale delle seguenti affermazioni € vera riguardo alle malattie
autosomiche recessive?

A) Sono sempre letali in omozigosi

B) Possono manifestarsi anche in individui eterozigoti

C) Entrambi i genitori devono essere portatori per avere un figlio affetto
D) Sono trasmesse solo attraverso il cromosoma X

E) Non esistono portatori sani
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Le malattie autosomiche recessive si manifestano solo quando un
individuo € omozigote recessivo, cioe possiede due copie del gene
mutato.

Perché un figlio sia affetto, entrambi i genitori devono almeno essere
portatori sani (eterozigoti) del gene mutato: essi possono quindi non
manifestare |la malatfia in quanto non dominante, ma comungue
trasmetterla alla prole.

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

21.Da cosa sono determinati i gruppi sanguigni?

A) Dal gruppo sanguigno paterno

B) Dagli anticorpi prodotti dai globuli bianchi del sangue
C) Dal gruppo sanguigno materno

D) Dal tipo di anfigeni presenti sui globuli rossi

E) Dal tipo di piastrine presenti in quell’individuo
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

| gruppi sanguigni sono determinati dagli antigeni (ovvero le proteine di
superficie) espressi dai globuli rossi. L'espressione di questi antigeni € ..
determinata dall’incrocio tra il genotipo materno e paterno, ma alla fine «-*
il gruppo sanguigno € determinato dall’espressione effettiva degli
antigeni a livello dei globuli rossi del figlio.

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

22.Una madre e affelta da una malaitia dovuta a una mutazione nel

genoma mitocondriale, mentre il padre e sano, quali dei seguenti figli
saranno affetti da tale malattia?

A) Solo i figli di sesso maschile

B) Solo le figlie di sesso femminile

C) Nessuno dei figli

D) Tuttii figli

E) Meta dei figliindipendentemente dal sesso
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Le malattie mitocondriali sono dovute a difetti nel genoma all’interno
dei mitocondri, dunque a trasmetterli sard solo la madre poiché

tutte le cellule del nuovo organismo derivano dagli ovocifi

materni. Tutti i nati da una madre ereditano quindi i suoi

mitocondri mentre quelli nello spermatozoo del padre vanno perduti.

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

23.Da cosa hanno origine i sali biliari?

A) Gliceraldeide

B) Colesterolo

C) Amminoacidi e sodio
D) Piruvato

E) Ormoni gastrointestinali
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

| sali biliari vengono prodotti dal fegato a partire dal colesterolo.

Sono I'unica forma di smaltimento del colesterolo e svolgono
un'importante funzione nell’assorbimento di grassi e proteine liposolubili
durante la digestione.

Risposta corretta: B
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Preparazione ai test dammissione
P

24.La glicolisi rappresenta la principale via catabolica tramite la quale
una molecola a 6 atomi di carbonio viene scissa in due molecole a 3
atomi di carbonio. Quali sono la prima e l'ultima reazione e per
mezzo di quali enzimi vengono catalizzate?

A) Fosforilazione - trasferimento gruppo fosforico: esochinasi — piruvato

chinasi

B) Trasferimento gruppo fosforico — fosforilazione: esochinasi — piruvato
chinasi

C) Fosforilazione — trasferimento gruppo fosforico: piruvato chinasi —
esochinasi

D) Fosforilazione — deidratazione: esochinasi — enolasi
E) Nessuna della precedenti risposte e pienamente corretta

@ Studenti e Professori di Medicina uniti Per



Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

La prima parte della glicolisi consiste anzitutto nella conversione del

glucosio in glucosio-é-fosfato, framite I'aggiunta di un gruppo fosfato al
carbonio 6, per impedire alla molecola di uscire dalla cellula — enzima

esochinasi.

Glucosio Glucosio-6-fosfato
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Durante l'ultima reazione della glicolisi, I'enzima piruvato chinasi catalizza
la seconda ed ultima fosforilazione al livello del substrato tramite |l
trasferimento del legame ad alta energia del gruppo fosforico su una
molecola di ADP, producendo ATP.

I i

P A =
ﬁ—o- 0 “ H_o- 1:—0

I I I I

s Piruvato chinasi CH, CH,

CH,

Fosfoenolpiruvato Enolpiruvato Piruvalo

Risposta corretta: A
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Preparazione ai test dammissione
P

24.La glicolisi rappresenta la principale via catabolica tramite la quale
una molecola a 6 atomi di carbonio viene scissa in due molecole a 3
atomi di carbonio. Quali sono la prima e l'ultima reazione e per
mezzo di quali enzimi vengono catalizzate?

A) Fosforilazione — frasferimento gruppo fosforico: esochinasi — piruvato

chinasi

B) Trasferimento gruppo fosforico — fosforilazione: esochinasi — piruvato
chinasi

C) Fosforilazione — trasferimento gruppo fosforico: piruvato chinasi —
esochinasi

D) Fosforilazione — deidratazione: esochinasi — enolasi
E) Nessuna della precedenti risposte e pienamente corretta

@ Studenti e Professori di Medicina uniti Per



Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

25. A quale via metabolica appartiene I'enzima succinato deidrogenasi?

A) Glicolisi

B) Chetogenesi

C) Ciclo degli acidi tricarbossilici (o ciclo di Krebs)
D) Beta-ossidazione degli acidi grassi

E) Via dei pentoso fosfati
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

La succinato deidrogenasi € una flavoproteina impiegata per ossidare |l
succinato a fumarato nel ciclo di Krebs. A differenza degli altri enzimi del
ciclo di Krebs € una proteina della membrana interna, definita anche

come complesso Il della catena respiratoria.

COO COO
é Hz FADHg (|:H
i
H, SUCCINATO H |
(goo DEIDROGENASI COO
SUCCINATO FUMARATO

N.B: € considerato anche come un enzima della PHOX (fosforilazione
ossidativa), ma a differenza del complesso |, lll e IV non pompa
atfivamente protoni.

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

26.Cosa si intfende con il termine GLUT?

A) E la nomenclatura scientifica utilizzata per indicare il glutammato

B) Ela nomenclatura scientifica impiegata per indicare il glutine

C) E un termine che indica tutti gli enzimi che hanno come substrato il
glucosio

D) Indica specifici carrier proteici che sono sfruttati fisiologicamente per
immettere il glucosio nelle cellule

E) Indica specifici frasportatori proteici attivi che hanno il ruolo di
rimuovere il glucosio in eccesso dalle cellule
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

I glucosio circolante nel sangue deve essere immesso all'inferno delle
cellule per prendere parte ai processi metabolici, come la glicolisi.

I glucosio entra secondo gradiente nelle cellule dei vari tessuti tramite

specifici carrier proteici, ad azione passiva, appartenenti alla famiglia
dei GLUT.

Ne esistono 14 isoforme differenti, GLUT5 € adibito al frasporto di fruttosio,
mentre GLUT4 e insulino dipendente ed €& coinvolto nei processi
patologici del diabete.
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

E importante ricordare che i GLUT sono carrier proteici ad azione passiva,
quindi permettono il transito del glucosio dal sangue al tessuto secondo
gradiente, senza sfruttare ATP.

Possono permettere anche I'immissione del glucosio dal citoplasma al
sangue, ma non in maniera attiva (seguono sempre le regole del
gradiente).

Esterno

(e @ (&

Citosol

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

27.Indica la vitamina:

A) Acido ascorbico

B) Acido formico

C) Acido carbonico

D) Acido ialuronico

E) Acido acetilsalicilico
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

L'acido formico € un acido carbossilico, noto perché sintetizzato dalle
formiche come acido urticante.

L'acido carbonico H,CO; (H,O + CO, — H,CO,) € un ossiacido.

L'acido ialuronico € un glicosamminoglicano (GAG) che si ritrova nella
matrice extracellulare del connettivo.

L'acido acetilsalicilico e I'aspirina, un antinflammatorio non steroideo
(FANS: Farmaci Antinfiammatori Non Steroidei).

L'acido L-ascorbico, o acido ascorbico (dato che € anti-scorbuto), € la
vitamina C.

Risposta corretta: A
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

27.Indica la vitamina:

A) Acido ascorbico

B) Acido formico

C) Acido carbonico

D) Acido ialuronico

E) Acido acetilsalicilico
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

28.Qual e la funzione primaria delle cellule di Kupffer nel fegato?

A) Metabolismo del glucosio

B) Produzione di bile

C) Metabolismo dei lipidi

D) Secrezione diinsulina

E) Fagocitosi di batteri e detriti cellulari

{ ¥ J studenti e Professori di Medicina Uniti Per




Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Le cellule di Kupffer sono macrofagi presenti nel fegato. Svolgono un ruolo di
prima difesa coniro le infezioni internalizzando particelle o cellule esogene e
rimuovono cellule danneggiate o invecchiate.

venula portale
o~ ~ condotto biliare

Ve ,
/ cellula di Kupffer ekiicolda o
/ sistema/55/ . B 7 7 e\ .\
portald &, o 2 (o] e a siel* /e l o l —_—"
o AN
\ ---Aaz_a ,ggngm, e 4
\ == - 7 = centrals e
\ : . _/
~ celula stella

spazio di Disse

arteriola epatica epatocita cellula endoteliale

Risposta corretta: E
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

28.Qual e la funzione primaria delle cellule di Kupffer nel fegato?

A) Metabolismo del glucosio

B) Produzione di bile

C) Metabolismo dei lipidi

D) Secrezione diinsulina

E) Fagocitosi di batteri e detriti cellulari
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Preparoazione ai test d'ammissione

29.Quale delle seguenti affermazioni sul sistema renina-angiotensina-
aldosterone e corretta?

A) La renina e secreta dalle cellule della macula densa

B) L'angiotensina Il induce vasodilatazione sistemica

C) L'aldosterone aumenta la secrezione di sodio

D) La renina converte I'angiotensinogeno in angiotensina |

E) L'angiotensina Il € inaftiva fino a che non viene ftrasformata in
angiotensina |

@ Studenti e Professori di Medicina uniti Per




Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

I sistema RAA € fondamentale per la regolazione della pressione arteriosa e
del volume plasmatico. Viene attivato in risposta a una diminuzione della
pressione arteriosa o del volume ematico.

Il processo avviene in tre fasi principali:

- Secrezione di renina dalle cellule granulari del rene

- Conversione dell'angiotensinogeno in angiotensina |

- Trasformazione in angiotensina Il, con potente effetto vasocostrittore

Extrarenal Effects * e,
Proximal tubule 3 A . K+, ACTH

Glomerulus ‘' F ) ) ]
Distal =/ : A Angiotensin I

tubule

Loop of Henle <\ J::
J Il

Aldosterone: sintesi ed effetti

o
N
r—— 3

;

Angiotensinogen
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Preparazione ai test d'ammissione

La renina, prodotta dalle cellule granulari del rene, ha il compito di
convertire 'angiotensinogeno (sintetizzato dal fegato) in angiotensina |.

Quando viene attivato il sistema RAA?2

- In caso di ipotensione (pressione arteriosa bassq)
- In caso diridotto volume ematico
- Quando i livelli di sodio nel filfrato glomerulare sono bassi =00
L'angiotensina | viene poi frasformata in angiotensina Il grazie all'enzima ACE
(Angiotensin-Converting Enzyme), che provoca vasocostrizone e aumento
della pressione arteriosa.

Risposta corretta: D
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Preparoazione ai test d'ammissione

29.Quale delle seguenti affermazioni sul sistema renina-angiotensina-
aldosterone e corretta?

A) La renina e secreta dalle cellule della macula densa

B) L'angiotensina Il induce vasodilatazione sistemica

C) L'aldosterone aumenta la secrezione di sodio

D) La renina converte I'angiotensinogeno in angiotensing |

E) L'angiotensina Il € inaftiva fino a che non viene ftrasformata in
angiotensina |
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Preparoazione ai test d'ammissione

30.Quale o quali tra i seguenti abbinamenti & errato?
1) Arteria polmonare - sangue deossigenato
2) Aorta - sangue ossigenato
3) Vena polmonare -sangue deossigenato
4) Vena polmonare-sangue ossigenato

A) Tutte le affermazioni corrette

B) Nessuna delle affermazioni € corretta
C)led4

D) Solo 3

E) 1Te3
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Preparazione ai test dammissione
P

Nel corpo umano, bisogna distinguere due

circolazioni:
e un grande circolo che ha la funzione di
irrorare e portare nutrimento e ossigeno a
tutti i distretti corporei;

e un piccolo circolo che ha la funzione di
rifornire il sangue di ossigeno e di
ristabilire I'equilibrio tra i vari gas nel
sangue.

Entrambi i due circoli iniziano e terminano nel

cuore, il quale e costituito da 4 cavita: due
atri e due ventricoli.

@ Studenti e Professori di Medicina uniti Per
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Agli  atri  giungono le  vene,

rispettivamente:

- All'atrio destro sbocca la vena cava
superiore € |la vena cava inferiore

- All'atrio sinistro sboccano le vene

polmonari (di sinistra e di destra)

Dai ventricoli partono le arterie,
rispettivamente:

- Dal ventricolo destro origina I’ arteria

Vena cava inferiore

polmonare o tronco polmonare

- Dal ventricolo sinistro origina I'aorta
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Le arterie (i vasi

ooatineso)  |L GRANDE CIRCOLO

trasportano

il sangue
Venagiugulare - ossigenato . . . .
s @ramnd Inizia dal  ventricolo sinistro che
o i bl ey

endop.  CONVOQIiA il sangue all’aorta che con

Arteria e vana

succiava le sue ramificazioni porta il sangue a
Aorta - — . N
e 2 = et futto  I'organismo. Questo e un
superiore { 74 N condhscono . N N
e BT 7 - WA sangue ricco di ossigeno.
marare 1l —SOG= W deoseoo
o dal corpo al
Vene——" cuore destro, . . . .
g weopos Nel fessuti avvengono gli scambi
cava inferior dove awiene ermessi grazie ad una fitta rete
P l'ossigenazione. .
et capillare.
porta Tramite le vene cave (superiore e
ati
epatica . . . " .
-ws inferiore) il sangue "povero di

i ossigeno" torna all’atrio destro.

Vena

earteria Dall’atrio destro il sangue passa poi

liache

s al ventricolo destro.
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Preparazione ai test dammissione
P

Il PICCOLO CIRCOLO

Inizia dal ventricolo destro che attraverso il tfronco polmonare (o
arteria polmonare) si biforca nelle due arterie polmonari destra e
sinistra che trasportano il sangue venoso, povero di ossigeno, qi

polmoni.

Le diramazioni delle arterie polmonari si risolvono in una rete
capillare addossata agli alveoli dove avvengono gli scambi: |l
sangue venoso proveniente dal ventricolo destro cede all’aria

contenuta negli alveoli anidride carbonica e assume ossigeno.
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Pulmonary Arteries and Veins

I sangue che si e caricato di

Arch of aotta (cut)

ossigeno torna al cuore attraverso

Left main bronchus

le quatiro vene polmonari

Right supetior lobar
(eparterial) bronchus

(superiore e inferiore destra, «.*

superiore e inferiore sinistra) che
lobar bronchus

Mddle lobar 3 :
bronchus R o - Left inferior
[ pulmonary vein

confluiscono nell’atrio sinistro per

poi scendere nel ventricolo sinistro

Right inferior
lobar bronchus.

Y R b | e proseguire nell’aorta.

pulmonary vein

Le vene polmonari dunque

ooy Riaht sttiur orve Fight ventricle I oft ventinle - Tt

contengono sangue ossigenato.

Risposta corretta: D
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Preparoazione ai test d'ammissione

30.Quale o quali tra i seguenti abbinamenti & errato?
1) Arteria polmonare - sangue deossigenato
2) Aorta - sangue ossigenato
3) Vena polmonare -sangue deossigenato
4) Vena polmonare-sangue ossigenato

A) Tutte le affermazioni corrette

B) Nessuna delle affermazioni € corretta
C)led4

D) Solo 3

E) 1Te3
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Preparoazione ai test d'ammissione

31.Un’alterazione nella barriera emato-testicolare potrebbe
compromettere la spermatogenesi. Quale tra le seguenti cellule e
principalmente coinvolta nel mantenimento di questa barriera?

A) Spermatogoni

B) Cellule del Sertoli
C) Cellule di Leydig
D) Spermatozoi

E) Epididimociti
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Preparoazione ai test d'ammissione

| testicoli sono costituiti da tubuli seminiferi,

dove avviene la produzione degli

spermatozoi. Allinterno di  questi  tubuli,

troviamo diversi tipi di cellule, tra cui:

- Spermatogoni, che danno origine agli
spermatozoi

« Cellule del Sertoli, che svolgono un ruolo 1-;7.-
di sostegno, nutrizione e protezione delle
cellule in maturazione

 Cellule di lLeydig, situate al di fuori dei
tubuli, responsabili  della  produzione
di testosterone.

La barriera emato-testicolare € cosfituita
da giunzioni strette (fight junctions) fra le
cellule del Sertoli € ha il compito di separare |l
sangue dal compartimento in cui avviene la
maturazione degli spermatozoi.
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Preparazione ai test d'ammissione

La barriera emato-testicolare € importante perché fornisce:

* Protezione immunitaria: gli spermatozoi maturi esprimono antigeni che |l
sistema immunitario potrebbe riconoscere come estranei e attaccare,
mentre la barriera previene questo rischio

« Ambiente controllato: permette il passaggio selettivo di sostanze necessarie
per la maturazione degli spermatozoi, mantenendo condizioni chimiche

oftimali
o [ ] ° ° L
- Separazione dei compartimenti: R \\_del tubulo
divide il tubulo seminifero in due seminfiero
ivide il fu | spermato- o
reglonl' . tgeerrr;leizlalle
1. Comparto basale: dove si ¢ [ Spermatic
trovano gli spermatogoni £8 J Spermatociti
2. Comparto adluminale: dove g5 FRERBEES
SRS | Spermatociti

avviene la maturazione degli
spermatozoi.

primari

+Nucleo di
cellula del
| Sertoli

/{{i’Spermatogoni

e
Shad -
o

Un danno a questa barriera puo
compromettere la spermatogenesi,
portando a infertilita.

Compartimento
basale
—Mr

' Lamina
basale

Fibroblasto
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

testis
Sertoli cell

epididymis

seminiferous
tubules

P
l\\..
— spermatogonium (@
mitotic division o
= &)
™~ prirriary &

spermatocyte ‘
LR

3“ )

meiotic division |
A secondary - /\ -
spermatocyte —{ @ ( \
\ spermatld s
- cy'toplasm meiotic /\
division Il < \' \ \1
spermatids =" \@ & \

Risposta corretta: B
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Preparoazione ai test d'ammissione

31.Un’alterazione nella barriera emato-testicolare potrebbe
compromettere la spermatogenesi. Quale tra le seguenti cellule e
principalmente coinvolta nel mantenimento di questa barriera?

A) Spermatogoni

B) Cellule del Sertoli
C) Cellule di Leydig
D) Spermatozoi

E) Epididimociti
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

32.Qual e la funzione principale del cervelletto?

A) Coordinazione motoria e equilibrio
B) Memoria a breve termine

C) Percezione del dolore

D) Controllo delle emozioni

E) Controllo delle funzioni visive
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Il cervelletto € responsabile della coordinazione motoria e dell'equilibrio.

COORDINAZIONE
MOTORIA E
EQUILIBRIO
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Il cervelletto riceve informazioni da:

e recettori vestibolari per I'equilibrio;

e propriocettori muscolari e articolari per lao
posizione del corpo;

e corteccia cerebrale peri movimenti volontari.

Queste informazioni vengono elaborate per
confrontare il movimento pianificato con quello
effettivamente eseguito.

Corregge eventuali errori in tempo reale tramite i
suoi output ai nuclei profondi e alla corteccia
motoria.

| b 3 <t
b =) DI
, KEN
HUB
® www.kenhub.com

@) Studenti e Professori di Medicina uniti Per



Preparazione ai test d'ammissione

Grazie a queste regolazioni, i movimenti risultano fluidi, precisi e coordinati,
evitando fremori o movimenti scoordinati.

Questa funzione € essenziale per atfivitd quotfidiane come camminare,
scrivere, suonare uno strumento o praticare uno sport.

Risposta corretta: A
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

32.Qual e la funzione principale del cervelletto?

A) Coordinazione motoria e equilibrio
B) Memoria a breve termine

C) Percezione del dolore

D) Controllo delle emozioni

E) Controllo delle funzioni visive
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

33.Quale sale si ottiene per reazione dello zinco metallico con acido
perclorico ?

A) In(OH),

B) Zn(CIO,)

C) In,Cl,

D) ZnCr,0O,

E) Zn(CIO,),
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Preparoazione ai test d'ammissione

La reazione e :

In+2HCIO, > H,+1In(CIO,),

Risposta corretta: E
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

33.Quale sale si ottiene per reazione dello zinco metallico con acido
perclorico ?

A) In(OH),

B) Zn(CIO,)

C) In,Cl,

D) ZnCr,0O,

E) Zn(CIO,),
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

34.Quanti grammi di H,O (massa molare = 18 g/mol) si ottengono dalla
combustione completa di 2 moli di propano (C;Hg) nella reazione:
C;Hg + 50, > 3CO, + 4H,0

A) 729
B) 909
C) 144 g
D) 108 g
E) 369
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Spiegazione della risoluzione

« Analizziamo la reazione bilanciata:
CsHg + 50O, > 3CO, + 4H,0
Questo significa che 1 mole di C;Hg produce 4 moli di H,0.

* Determiniamo le moli di acqua per 2 moli di propano:
Se 1 mole di C;Hg da 4 moli di H,O, allora 2 moli di C;Hg daranno:
2x4=8 moli di H,O

« Convertiamo le moli di H,O in grammi:
La massa molare delllacqua e 18 g/mol, quindi:
8x18=144 g

- Risultato finale:
La risposta corretta € 144 g

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

34.Quanti grammi di H,O (massa molare = 18 g/mol) si ottengono dalla
combustione completa di 2 moli di propano (C;Hg) nella reazione:
C;Hg + 50, > 3CO, + 4H,0

A) 729
B) 90 g
C) 144 g
D) 108 g
E) 36 ¢
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

35.Quale dei seguenti compostirispetta la regola di Huckel?
1) Ciclobutadiene
2) Benzene
3) Cicloesano
4) Ciclopentadiene
5) Naftalene

A) Solo la 1
B) Solola 2
C) Tutte

D) La2elab
E) La4
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Preparazione ai test d'ammissione
La regola di Huckel € un criterio che identifica se un composto ciclico &
aromatico.
Il composto deve rispettare i seguenti punti:
- Ciclico
- Planare e coniugato (presenza di doppi legami ogni due atomi di C

nell’anello)
- Totale dielefttronim=4n+2 (conn=0, 1, 2, 3..ecc..)

[ |

ciclobutadiene benzene cicloesano

ciclopentadiene
naftalene

Risposta corretta: D

@ Studenti e Professori di Medicina uniti Per



Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

35.Quale dei seguenti compostirispetta la regola di Huckel?
1) Ciclobutadiene
2) Benzene
3) Cicloesano
4) Ciclopentadiene
5) Naftalene

A) Solo la 1
B) Solola 2
C) Tutte

D) La2elad
E) La4
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

36.5e un litro di soluzione acquosa contiene 9,8 g di H,SO, (P.M. = 98
u.m.a.) e 4,0 g di NaOH (P.M. = 40 um.a.), il suo pH e:

A) 9.8

B) 4

C) Inferiore a 4

D) Neutro

E) superiore a 9,8
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Preparazione ai test d'ammissione

Per capire come varia il pH dobbiamo vedere gquante moli di ioni H*
vengono liberati dall’acido e quante moli di ioni OH- vengono liberati dalla
base.

L'acido solforico ribera 2 ioni H* per molecola, e per calcolare quante moli
ne vengono liberate, conoscendo il peso molecolare dell’acido e i grammi
che vengono inseriti in soluzione bastera calcolare le moli tramite la formula:
Moli = grammi/PM= 9,8/98= 1/10= 0,1 mol

Quindi abbiamo trovato le moli di composto inserito in soluzione che 4
dobbiamo moltiplicare per 2 per oftenere le moli di H*, quindi ha liberato 0,2 .
moli di H*. =
Per quanto riguarda la base abbiamo: T
Moli= grammi/PM= 4/40 = 0,1mol

In questo caso abbiamo 0,1 moli di base forte che liberano in soluzione 0,1
moli di OH- poiché ogni molecola di idrossido di sodio libera uno ione OH-.
Quindi avremo una maggiore liberazione di ioni H* in soluzione, i quali
reagiranno con le 0,1 moli di OH-, ma avanzano altri 0,1 moli di H*, i quali
permettono |I'acidificazione della soluzione. In particolare avendo il volume -
di 1L la soluzione avra un pH pari a:
pH=-log[H*]= 1

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

36.5e un litro di soluzione acquosa contiene 9,8 g di H,SO, (P.M. = 98
u.m.a.) e 4,0 g di NaOH (P.M. = 40 um.a.), il suo pH e:

A) 9.8

B) 4

C) Inferiore a 4

D) Neutro

E) superiore a 9,8
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Preparazione ai test d'ammissione

37.Arriva in Pronto Soccorso un paziente in shock ipovolemico emorragico
a cui viene somministrata per via infravenosa una soluzione colloide a
base di destrano, che ha un effeto osmotico. Considerando Ia
membrana dei vasi come una membrana semipermeabile e sapendo
che I'osmolarita della soluzione amministrata € maggiore di quella del
sangue in condizioni fisiologiche, cosa pensi che possa succedere?

A) L'aumento di volume in circolo nei vasi del paziente sard maggiore
rispetto alla quantita di liquido somministrato

B) Il volume in circolo nei vasi del paziente diminuird, perché I'osmolaritd
della soluzione spingera il liquido a uscire dai vasi

C) La soluzione colloide aumenterda il volume in circolo nei vasi del
paziente in misura uguale rispetto alla quantita di liquido somministrato

D) La soluzione colloide richiamera liquido all'interno dei vasi del paziente,
perché ha un’'osmolaritd maggiore di quella del sangue

E) A e D sono corrette
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Preparazione ai test d'ammissione

L’'osmolarita € il prodofto fra molaritd della soluzione (M) e numero di
particelle (i) prodotte da ciascuna formula elementare di soluto. Due
soluzioni a osmolaritad differente separate da una membrana
semipermeabile tendono a raggiungere uguale osmolarita tramite lo
spostamento del solvente (un liquido) dalla soluzione piu diluita a quella
piu concentrata.

Nel caso del nostro paziente, I'amministrazione per via infravenosa di uno,’f.'-"
soluzione con osmolaritd maggiore a quella del sangue in condizioni = #5
fisiologiche provoca un richiamo di liquido dall’esterno del vaso |
(membrana semipermeabile) al suo interno (risposta D corretta) per
raggiungere una nuova condizione di equilibrio, e cioe la stessa osmolarita
ai due lati della membrana. Di conseguenza, I'aumento di volume
complessivo all'interno dei vasi del paziente corrisponde alla somma del
volume di soluzione amministrato e del volume richiamato all’interno del
vaso (risposta A corretta).

Risposta corretta: E
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Preparazione ai test d'ammissione

37.Arriva in Pronto Soccorso un paziente in shock ipovolemico emorragico
a cui viene somministrata per via infravenosa una soluzione colloide a
base di destrano, che ha un effeto osmotico. Considerando Ia
membrana dei vasi come una membrana semipermeabile e sapendo
che I'osmolarita della soluzione amministrata € maggiore di quella del
sangue in condizioni fisiologiche, cosa pensi che possa succedere?

A) L'aumento di volume in circolo nei vasi del paziente sard maggiore
rispetto alla quantita di liquido somministrato

B) Il volume in circolo nei vasi del paziente diminuird, perché I'osmolaritd
della soluzione spingera il liquido a uscire dai vasi

C) La soluzione colloide aumenterda il volume in circolo nei vasi del
paziente in misura uguale rispetto alla quantita di liquido somministrato

D) La soluzione colloide richiamera liquido all'interno dei vasi del paziente,
perché ha un’'osmolaritd maggiore di quella del sangue

E) A e D sono corrette
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Preparoazione ai test d'ammissione

38.Normalmente, il pH del sangue assume valori compresi tra 7,35 e 7,45.

Quale/i delle seguenti affermazioni e/sono vera/e?

i. Eimportante che i valori di pH del sangue siano i piu stabili possibili

ii. La stabilita del pH del sangue e data dalla presenza dei globuli
rossi.

iii. Il principale sistema tampone del sangue e quello dell’acido .
carbonico. o,

iv. L'unico sistema tampone presente nel sangue é il tampone fosfato. " g i

v. Per formare un sistema tampone €& necessaria la presenza di un '
acido forte.

A) i, il
B) i,iv
C) iii, v
D) ii, v
E) ii
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Preparazione ai test d'ammissione

Un sistema tampone all'inferno di una soluzione e costituito dalla presenza
di un acido debole e del suo sale con una base forte o di una base debole
e del suo sale con un acido forte (affermazione v errata); la sua formazione
permette diridurre al minimo i cambi di pH della soluzione.

La stabilita del pH del sangue € data dalla presenza di due sistemi
tampone: il piu importante € quello dell’acido carbonico, seguito dal . ,;;’{1
tampone fosfato (affermazione iii corretta, affermazione ii erratq); la solcfv;' '

presenza dei globuli rossi non garantisce la stabilitd del pH (risposta iv =24

erratqy).

Il fatto che il pH del sangue si mantenga nel range di pH di 7,35-7,45 ¢
fondamentale per il corretto funzionamento dell’organismo (affermazione |
corretta); un cambio nel pH puo sfociare in condizioni di acidosi o alcalosi,
che, in determinate circostanze, possono portare alla morte del paziente.

Risposta corretta: A
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Preparoazione ai test d'ammissione

38.Normalmente, il pH del sangue assume valori compresi tra 7,35 e 7,45.

Quale/i delle seguenti affermazioni e/sono vera/e?

i. Eimportante che i valori di pH del sangue siano i piu stabili possibili

ii. La stabilita del pH del sangue e data dalla presenza dei globuli
rossi.

iii. Il principale sistema tampone del sangue e quello dell’acido .
carbonico. o,

iv. L'unico sistema tampone presente nel sangue é il tampone fosfato. " g i

v. Per formare un sistema tampone €& necessaria la presenza di un '
acido forte.

A) 1
B) i,iv
C) iii, v
D) ii, v
E) ii
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

39.Quali delle seguenti informazioni € NON e corretta riguardo alle ammidi?

A) Possono essere primarie, secondarie o terziarie .

B) Quando il legame ammidico si instaura fra gli amminoacidi delle
proteine viene chiamato legame peptidico

C) L'urea € un ammide importante

D) Sono derivati degli alcoli dove il gruppo ossidrile OH e stato sostituito dal
gruppo NH,/NHR/NR,

E) Nessuna delle precedenti
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Le ammidi sono derivate degli acidi carbossilici (risposta D errata) in cui il
gruppo ossidrile -OH ¢ stato sostituito dal gruppo -NH2/NHR/NR2.

Il gruppo funzionale ammidico € dato da un atomo di carbonio ibridato
sp? legato ad un atomo di ossigeno con un doppio legame e a un
atomo di azoto con un legame semplice. A seconda che all’atomo di
azoto siano legati due atomi di idrogeno, o un atomo di idrogeno e un
gruppo alchilico, oppure due gruppi alchilici le ammidi possono essere
classificate in: primarie, secondarie, terziarie. (risposta A corretta)

Il legame carbonio-azoto € detto ammidico, quando si stabilisce fra gli
amminoacidi € chiomato legame peptidico. (risposta B corretta).

L'urea € una diammide. (risposta C corretta)

S
RN RN RY ‘l\'l'n
H R’ R’
Ammide Ammide Ammide
primaria secondaria terziaria

Risposta errata: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

39.Quali delle seguenti informazioni € NON e corretta riguardo alle ammidi?

A) Possono essere primarie, secondarie o terziarie .

B) Quando il legame ammidico si instaura fra gli amminoacidi delle
proteine viene chiamato legame peptidico

C) L'urea € un ammide importante

D) Sono derivati degli alcoli dove il gruppo ossidrile OH e stato sostituito dal
aruppo NH,/NHR/NR,

E) Nessuna delle precedentsi
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

40.Qual € il numero massimo di e- che possono essere contenuti nel livello
energeticon = 3?

A) 8
B) 10
C) 18
D) 50
F) 32
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

8 rappresenta il numero massimo di e per il secondo livello energetico
(n=2)
Risposta A: errata

« 10 rappresenta il numero massimo di e nei sottolivelll d ma non nel
livello 3 (n = 3) complessivamente
Risposta B: errata

(n=29)
Risposta D: errata

« 32 rappresenta il numero massimo di e per il secondo livello energetico
(n=4)

Risposta E: errata

I numero € calcolabile framite la formula e, =2n?=2x3%2=18

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

40.Qual € il numero massimo di e- che possono essere contenuti nel livello
energeticon = 3?

A) 8

B) 10
C) 18
D) 50
E) 32
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

41.Qual e la configurazione elettronica dello ione Fe?*?

A) [Ar] 4s2 3d¢
B) [Ar] 303
C) [Ar] 30
D) [Ar] 452 303
F) [Kr] 3d5

@ Studenti e Professori di Medicina uniti Per




Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

[Ar] 452 3d¢ corrisponde alla configurazione del Fe neutro.
Risposta A: errata.

Nella configurazione [Ar] 3d® mancano ancora 2 e per raggiungere |l
numero presente nello ione richiesto.
Risposta B: errata.

Gli e 4s vengono persi prima di quelli 3d.
Risposta D: errata.

L'Argon (Ar) € il gas nobile corretto, non il Kripton (Kr).
Risposta E: errata.

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

41.Qual e la configurazione elettronica dello ione Fe?*?

A) [Ar] 4s2 3d¢
B) [Ar] 3d3
C) [Ar] 3d°
D) [Ar] 452 3d3
E) [Kr] 3d°
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

42.Quale tra i seguenti molecole ha una geometria trigonale
planare la teoria VSEPR?

A) CO,
B) NH,
C) CH,
D) BF,
E) H,0
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

A) CO, — Lineare (ibridazione sp, nessuna coppia solitaria)

B) NH,; — Piramidale trigonale (ibridazione sp?®, 1 coppia solitaria sull’azoto)
C) CH, — Tetraedrica (ibridazione sp?, nessuna coppia solitaria)

D) BF; — Trigonale planare (ibridazione sp?, nessuna coppia solitaria)

E) H,O — Angolare (ibridazione sp?, 2 coppie solitarie sull’ossigeno)

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

42.Quale tra i seguenti molecole ha una geometria trigonale
planare la teoria VSEPR?

A) CO,
B) NH,
C) CH,
D) BE,
E) H,O
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

43.In un recipiente ci sono 27,0 g di Alluminio che reagiscono con 480
g di Bromo, secondo la seguente reazione:
Al + Br, — AIBr;  (M,=27g//mol; M= 80 g/mol)
La massa di AlBr, finale e di 66,75 g.
La resa percentuale della reazione é:

A) 25%
B) 34%
C) 58%
D) 64%
E) Nessuna delle precedenti
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Per calcolare la resa percentuale della reazione, € importante come
prima cosa bilanciare la reazione:

2Al+3Br,—2AIBr;

Determiniamo poi le moli dei reagenti:

N,= Massa /massa molare= 27 g/ 27(g/mol)=1 mole

Ngp,= Massa /massa molare= 480 g/160 (g/mol)= 3 moli

La reazione richiede 2 moli di Al per ogni 3 moli di Br,. Per 1 mole di Al, ci
vogliono quindi 1,5 moli di Br,. In questo caso, abbiamo 1 mol di Al e 3 mol
di Br,, quindi Al € il reagente limitante. La reazione bilanciata mostra che 2
moli di Al producono 2 moli di AlBry. Poiché abbiamo 1 mole di Al
possiamo formare 1 sola mole di AlBry

La massa teorica di AlBry € quindi: Nygs X Mgs= 1Mol x 267 (g/mol) =267 g
Infine, per ottenere la resa percentuale si calcola il rapporto tra la massa
reale di AlBr; (66,75 g) e la sua massa teorica (267 g), per poi moltiplicarlo
per 100:

Resa % = (66,75 g /267 g)x100=25%

Risposta corretta: A

@ Studenti e Professori di Medicina uniti Per



Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

43.In un recipiente ci sono 27,0 g di Alluminio che reagiscono con 480
g di Bromo, secondo la seguente reazione:
Al + Br, — AIBr;  (M,=27g//mol; M= 80 g/mol)
La massa di AlBr, finale e di 66,75 g.
La resa percentuale della reazione é:

A) 25 %
B) 34%
C) 58%
D) 64%
E) Nessuna delle precedenti
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

44.Calcolare le moli di NO che si ottengono quando si frasformano 2,0
mol di (NH,),Cr,0, secondo la reazione (da bilanciare):
(NH4)2CI'207 — NH3 + CI'203 + NO + H20

A) 1,5 mol
B) 4,0 mol
C) 6,4 mol
D) 2,4 mol
E) 4.8 mol
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

In questo caso siamo in presenza di una reazione di ossidoriduzione.
Quando un elemento si ossida, aumenta il suo numero di ossidazione in
seguito alla cessione di elettroni; viene definito elemento riducente.
Quando un elemento si riduce € definito elemento ossidante, il suo
numero di ossidazione diminuisce in seguito allacquisizione di elettroni.

Le due semireazioni da considerare sono:

2 Crot+ 6 e — 2 Cr3* (rid) va moltiplicata per 5 per scambiare 30 elettroni
N3-— N2*+ 5 e~ (ox) va moltiplicata per é per scambiare 30 eleftroni.
Moltiplicando per 5 e per 6 e poi sommando membro a membro si
oftiene:

5(NH,),Cr,O; — 4NH; + 5Cr,O5 + 6NO + 14H,0

Da 2 moli di (NH,),Cr,O, si formano 6/5 - 2 = 2,4 moli di NO.

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

44.Calcolare le moli di NO che si ottengono quando si frasformano 2,0
mol di (NH,),Cr,0, secondo la reazione (da Dbilanciare):
(NH4)2CI'207 — NH3 + CI'203 + NO + H20

A) 1,5 mol
B) 4,0 mol
C) 6,4 mol
D) 24 mol
E) 4.8 mol
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

45.Indicare i coefficienti, riportati in ordine casuale, della seguente

reazione.
H2C204 + Mn04_ + H+ — Mn2+ + C02 + H20

A) 5. 1,1,4,10, 4
B) 6,2, 4,8, 10,2
C) 4,5,10, 4, 6, 4
D) 6,2,2,8,10,5
E) 5,1,1,8, 4,10
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Nelle reazioni redox, per definizione: quando un elemento si ossida,
aumenta il suo numero di ossidazione in seguito alla cessione di elettroni;
viene definito elemento riducente.

Quando un elemento si riduce e definito elemento ossidante, il suo
numero di ossidazione diminuisce in seguito allacquisizione di elettroni.

Le due semireazioni sono:

2 C3* - 2C*+2e (ox) va moltiplicata per 5 per scambiare 10 elettroni
Mn’*+ 5 e~ — Mn?* (rid) va moltiplicata per 2 per scambiare 10 elettroni
Moltiplicando per 5 e per 2 e sommando membro a membro si ottiene:
5H,C, O, + 2MnO, + H* —» 2Mn?*+ 10CO, + H,O

Completando il bilanciamento si ottiene:

5H,C., O, + 2MnO + 6H* — 2Mn?* + 10CO, + 8H,0.

| coefficienti in ordine casuale sono 5, 2, 6, 2, 10, 8, i quali sono presenti
solo nell’opzione D.

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

45.Indicare i coefficienti, riportati in ordine casuale, della seguente

reazione.
H2C204 + Mn04_ + H+ — Mn2+ + C02 + H20

A) 5. 1,1,4,10, 4
B) 6,2, 4,8, 10,2
C) 4,5,10, 4, 6, 4
D) 6,2,2.8,10,5
E) 5,1,1,8, 4,10
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

446.Dall'equazione generale di stato dei gas perfetti si puo dedurre che:

A) In condizioni di volume e numero di moli costanti, la pressione di un gas
e diretftamente proporzionale alla sua temperatura assoluta

B) In condizioni di temperatura e numero di moli costanti, il volume di un--
gas e direftamente proporzionale alla sua pressione

C) In condizioni di pressione e numero di moli costanti, se si aumenta la
temperatura di un gas, il suo volume rimane costante

D) In condizioni di temperatura e pressione costanti, il numero di moli di un
gas diminuisce all’aumentare del volume

E) In condizioni di volume e numero di moli costanti, aumentando la
pressione di un gas, la sua temperatura assoluta diminuisce
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

In questo caso bisogna fare riferimento alla legge dei gas perfetti, .-
secondo la quale PV=nRT, la quale individua proporzionalita dirette ed « -, <
inverse fra le grandezze in gioco. e o

Risposta corretta: C

® Studenti e Professori di Medicina uniti Per



Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

446.Dall'equazione generale di stato dei gas perfetti si puo dedurre che:

A) In condizioni di volume e numero di moli costanti, la pressione di un gas
e diretftamente proporzionale alla sua temperatura assoluta

B) In condizioni di temperatura e numero di moli costanti, il volume di un--
gas e direftamente proporzionale alla sua pressione

C) In_condizioni di pressione e numero di moli costanti, se si aumenta |la
temperatura di un gas, il suo volume rimane costante

D) In condizioni di temperatura e pressione costanti, il numero di moli di un
gas diminuisce all’aumentare del volume

E) In condizioni di volume e numero di moli costanti, aumentando la
pressione di un gas, la sua temperatura assoluta diminuisce

@) Studenti e Professori di Medicina uniti Per



Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

47.Che tipo di ibridazione presentano gli atomi di carbonio nell’etere
dimetilico?

A) sp3
B) sp?
C) sp
D) sp3d-2
E) sp!
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Per risolvere gli esercizi sull’ibridazione € necessario saper disegnare |a
molecola richiesta dal quesito, in modo tale da riuscire a contare |l
numero dilegami che I'atomo di C effettua.

Siricordano le seguenti le seguenti regole sull’ibridazione:

- Quando il C effeftua 4 legami con gli atomi adiacenti, si parla di
ibridazione sp3

- Quando il C effeftua 3 legami con gli atomi adiacenti, si parla di
ibridazione sp?

- Quando il C effettua 2 legami con gli atomi adiacenti, si parla di
ibridazione sp!

L'etere dimetilico € un etere (composto con formula generale R-O-R) in
Cui ciascun carbonio € unito a un ossigeno e a tre atomi di idrogeno;
quindi, si contano 4 legami semplici, che corrispondono all’ibridazione

sp3.
O
HsC~  ~CHj

Risposta corretta: A
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

47.Che tipo di ibridazione presentano gli atomi di carbonio nell’etere
dimetilico?

A) sp3
B) sp?
C) sp
D) sp3d-2
E) sp
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

48. Quando un raggio di luce bianca passa atfraverso un prisma, quale
colore viene deviato di piu?

A) Rosso

B) Arancione
C) Verde

D) Blu

E) Violetto
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Quando un raggio di luce bianca attraversa un prisma, si verifica il
fenomeno della dispersione: la luce si scompone nei suoi colori
componenti perché ogni lunghezza d'onda viene rifratta in modo
diverso.
- Il violetto ha la lunghezza d'onda piu corta (circa 380-450 nm) e
subisce la maggiore deviazione. >
- Il'rosso ha la lunghezza d'onda piU lunga (circa 620-750 nm) e viene * _
deviato di meno. -
Questo accade perché l'indice di rifrazione del materiale del prisma e
maggiore per le lunghezze d'onda piu corte, causando una maggiore
rifrazione del violetto rispetto al rosso.

Risposta corretta: E
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

48. Quando un raggio di luce bianca passa atfraverso un prisma, quale
colore viene deviato di piu?

A) Rosso

B) Arancione
C) Verde

D) Blu

E) Violetto
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

49.Si pensi alla formula della velocita di fuga di un pianeta. Come varia v
in funzione dir?

A) Aumenta

B) Diminuisce

C) Einversamente proporzionale

D) E il grafico di una funzione esponenziale
E) Eil grafico di una funzione logaritmica
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Si consideri la formula della velocita di fuga di un pianeta, riportata qui
accanto: V = /Z-G-%

Si noti che se si aumenta il denominatore, il risultato della frazione
decresce e di conseguenza v diminuisce. Non si fratta pero di grandezze
inversamente proporzionali propriamente dette in quanto tali grandezze

hanno una relazione del fipo y= 1/x

Risposta corretta: B
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

49.Si pensi alla formula della velocita di fuga di un pianeta. Come varia v
in funzione dir?

A) Aumenta

B) Diminuisce

C) Einversamente proporzionale

D) E il grafico di una funzione esponenziale
E) Eil grafico di una funzione logaritmica
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

50.Un microscopio & dotato di un obieftivo con un’apertura numerica (NA) :
di 0,40 e utilizza una luce di lunghezza d’onda A = 550 nm per illuminare il -~
campione. Qual & la minima distanza fra due punti sul campione che - <.+
questo obiettivo puo risolvere, cioe il potere risolutivo dell'obiettivo? .«

A) 0,34 um
B) 0,69 um
C) 1,1 um
D) 0,44 um
E) 1,5um
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Il potere risolutivo di un obiettivo € calcolato utilizzando la seguente
formula:

d = A/ (2xNA)
Sappiamo che A = 550 nm = 0,55 um e che NA =0,4.

D=055um/ (2x0,4) =0,55 um /0,8 = 0,69 um

Risposta corretta: B
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

50.Un microscopio & dotato di un obieftivo con un’apertura numerica (NA) :
di 0,40 e utilizza una luce di lunghezza d’onda A = 550 nm per illuminare il -~
campione. Qual & la minima distanza fra due punti sul campione che - <.+
questo obiettivo puo risolvere, cioe il potere risolutivo dell'obiettivo? .«

A) 0,34 um

B) 0,62 um

C) 1,1 um

D) 0,44 um

E) 1,5um
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

51.Considera un corpo puntiforme al quale vengono applicate due forze
vguali ma di verso opposto. Quale tra le seguenti affermazioni e falsa?

A)ll corpo viaggia a una velocita costante
B)Il corpo € in quiete

C)Larisultante delle forze € nulla

D)Il corpo decelera secondo F =ma

E)Duplicando il valore di entframbe le forze, il corpo resterebbe in quiete
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Il quesito crea una rappresentazione del primo principio della dinamica:
“Un corpo persevera nel suo stato di quiete o di moto rettilineo uniforme
finché una forza esterna non agisce su di esso.”

La risultante di due forze uguali di verso opposto € 0, quindi il corpo non €
soggetto a forze esterne.

Analizziamo le varie opzioni per trovare quella falsa: -
A) Il corpo viaggia a una velocita costante: VERA, puo muoversi di moto |
rettilineo uniforme T R
B) Il corpo € in quiete: VERA, puo non muoversi affatto | "
C) La risultante delle forze € nulla: VERA, perché sono di verso opposto e
modulo uguale
D) Il corpo decelera secondo F= ma: FALSA, il corpo non e soggetto ad
alcuna accelerazione dato che larisulfante delle forze € nulla
E) Duplicando il valore di entframbe le forze, il corpo resterebbe in quiete:
VERA, perché la risultante delle forze sarebbe nulla anche in questo
Caso.

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

51.Considera un corpo puntiforme al quale vengono applicate due forze
vguali ma di verso opposto. Quale tra le seguenti affermazioni e falsa?

A)ll corpo viaggia a una velocita costante
B)Il corpo € in quiete

C)Larisultante delle forze € nulla

D)l corpo decelera secondo F = ma

E)Duplicando il valore di entframbe le forze, il corpo resterebbe in quiete
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

52.Quali di queste affermazioni riguardo al campo elettrica sono vera?

1) Il campo eletirico € una grandezza vettoriale caratterizzata da
intensita, direzione e verso

2) I campo eletirico di una carica puntiforme e direttamente
proporzionale alla distanza dalla carica

3) I campo elettrico di una carica puntiforme €& inversamente j"f.
proporzionale alla distanza dalla carica T

4) Il campo elettrico € una funzione che associa a ogni punto dello
spazio un vettore

A) 1,4
B) 1,24
C) 1,34
D) Solo 1
E) 1.2
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

1
o . IqZI
Atege, T

come tale, possiede tutte le caratteristiche del vettore. .y

2 e 3: False, perché c'é una proporzionalitd quadratica inversa tra Eed r

che non e in nessuna delle due opzioni.

4: E' vero, infatti questa € la definizione matematica del campo elettrico.

Risposta corretta: A
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

52.Quali di queste affermazioni riguardo al campo elettrica sono vera?

1) Il campo eletirico € una grandezza vettoriale caratterizzata da
intensita, direzione e verso

2) I campo eletirico di una carica puntiforme e direttamente
proporzionale alla distanza dalla carica

3) I campo elettrico di una carica puntiforme €& inversamente j"f.
proporzionale alla distanza dalla carica T

4) Il campo elettrico € una funzione che associa a ogni punto dello
spazio un vettore

A) 1.4
B) 1,24
C) 1,34
D) Solo 1
E) 1.2
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

53.Una ragazza in piedi su una barca spinge un muro con una forza di
100 N. Quale delle seguenti affermazioni e corretta?

A) Il muro non esercita alcuna forza sulla ragazza

B) La forza esercitata dalla ragazza sul muro € maggiore della forza che
il muro esercita sulla ragazza

C) La barca si muove per la spinta data dalla ragazza per il terzo
principio della dinamica

D) I muro esercita una forza di 100 N sulla ragazza, di verso opposto
rispetto a quella esercitata dalla ragazza

E) La forza esercitata dalla ragazza sul muro e quella esercitata dal
muro sulla ragazza si annullano
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Per risolvere il quesito serve conoscere il terzo principio della dinamica: ad
ogni azione corrisponde una reazione uguale e contraria.

Quando la ragazza spinge il muro con una forza di 100 N, il muro esercita
su di lei una forza uguale (100 N) e opposta (di direzione opposta a quella
esercitata dalla ragazza). Questo e indipendente dal fatto che il muro sia
fissato 0 meno.

> L'opzione C € errata in quanto sia la forza esercitata dalla ragazza che -
quella di reazione della parete sono tutte interne allo stesso sistema di «-
riferimento (la barca), quindi la barca resta ferma.

> L'opzione E € errata perché le forze di azione e reazione, anche se
uguali con verso opposto, non si annullano. Esse agiscono, infatti, su
oggetti diversi (una sul muro, I'altra sulla ragazza).

> L'opzione D corrisponde all’enunciato del terzo principio della
dinamica, mentre le opzioni A e B sono in contrasto con esso.

Risposta corretta: D
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

53.Una ragazza in piedi su una barca spinge un muro con una forza di
100 N. Quale delle seguenti affermazioni e corretta?

A) Il muro non esercita alcuna forza sulla ragazza

B) La forza esercitata dalla ragazza sul muro € maggiore della forza che
il muro esercita sulla ragazza

C) La barca si muove per la spinta data dalla ragazza per il terzo
principio della dinamica

D) I muro esercita una forza di 100 N sulla ragazza, di verso opposto
rispetto a quella esercitata dalla ragazza

E) La forza esercitata dalla ragazza sul muro e quella esercitata dal
muro sulla ragazza si annullano
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

54.Quanto varia il campo elettrico di una piastra carica se la carica totale
della piastra quadruplica e la superficie della piastra raddoppia?

A)Dimezza

B)Rimane costante
C)Raddoppia

D)Diventa un quarto
E)Diventa 4 volte maggiore
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Il campo elettrico generato da una piastra e E = %
0

Si nota che il denominatore &€ costante mentre al nominatore si tfrova

sigma, che equivale a: o = %

cioe carica fotale su area.
Dunqgue nel nostro caso sostituendo i valori abbiamo 4/2=2 quindi il valore

del campo raddoppia.

Risposta corretta: C
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

54.Quanto varia il campo elettrico di una piastra carica se la carica totale
della piastra quadruplica e la superficie della piastra raddoppia?

A)Dimezza

B)Rimane costante
C)Raddoppia

D)Diventa un quarto
E)Diventa 4 volte maggiore
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Preparoazione ai test d'ammissione

55.Determinare il numero di soluzioni della seguente equazione:
|x% — 4| = |x — %2

A) 4
B) 3
C) 2
D) 1
E) L'equazione non presenta soluzioni
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Il quesito propone dirisolvere un'equazione di secondo grado con valori
assoluti, si riporta la risoluzione corretta.
|x? — 4| = |x — x?|

Nx?2—4=x—x% A 2)x?—4=—x+ x?

Nx?—4=x—x2>2x*—-x—-4=0

A=1+4-2-4=1+32=33

14++33 1—-+33
xlz—;xzzT
2) x?—4=—x+x%>—x=—-4
x3=4‘

Risposta corretta: B
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Preparoazione ai test d'ammissione

55.Determinare il numero di soluzioni della seguente equazione:
%2~ 4] = |x - 22|

A) 4
B) 3
C) 2
D) 1
E) L'equazione non presenta soluzioni
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

56.Nella famiglia della Balocco sono presenti é figli. Calcola la probabilita
che fra questi ci siano al massimo 2 maschi.

A) 1/64
B) 1/2
C) 1/32
D) Y

E) 11/32
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Per risolvere questo problema bisogna utilizzare un modello di calcolo
con distribuzione binomiale.

La distribuzione binomiale permette di calcolare la probabilitd
cumulativa che un evento con esito binomiale (esempio sesso dei figli,
faccia di una moneta, domanda con risposta si, no) si verifichi in prove
ripetute.

Detta p, la probabilitad che I'evento si concluda con la risposta che si
vuole cercare, in questo caso figlio maschio, la probabilitad che nasca
una figlia femmina sara pari a 1-p.

Sia k il numero di figli che soddisfano la richiesta (essere maschi) e n |l
numero totale di figli, la probabilita di avere k figli maschi sara data dalla
relazione:

P[k} =P{I1 b Xy e X, =k) — (;Z)quﬂ.—k

Per cui si dovranno calcolare le probabilita di avere O, 1 e 2 figli maschi e
poi sommare i tre risultati.

{ ¥ J studenti e Professori di Medicina Uniti Per




Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

P(Maschio)= P(femmina)= 0,5
| casi favorevoli sono con 0, 1 o 2 figli maschi su i 6 totali.

P(K)‘=(‘!)-F"- (4—p)“-i<w we6 e IC=vumeno ol
P(0) = (g) («_;:)°( i)éa LT 44 o 4

2

CIEE T L

Risposta corretta: E
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

56.Nella famiglia della Balocco sono presenti é figli. Calcola la probabilita
che fra questi ci siano al massimo 2 maschi.

A) 1/64
B) 1/2
C) 1/32
D) Y

F) 11/32
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

57.In un triangolo il lato b = 13, il lato ¢ = 10/+/3 e I'angolo compreso tra i
due lati @ y = 30°. Calcola il perimetro del triangolo.

10+v/217
NG + 13

23v/3+217

V3
V217
C) N + 23
V217 | 23
) Fty
E) Nessuna delle precedenti

A)
B)
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Con i dafti forniti dal quesito € possibile utilizzare il tfeorema del coseno
a’? = b% + ¢? — 2bccosy
Si procede sostituendo alla formula del teorema, i valori forniti dal quesito:

a2=169+@—2-13-E-£=169+@—130=39+100=217
3 V3 2 3 3 3

V217

a = \/§

Ora per calcolare il perimetro del triangolo basta fare la somma dei tre |ati:
V217 10 10+4+217
P=a+b+c=——+13+ = + 13

V3 V3 V3

Risposta corretta: A
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

57.In un triangolo il lato b = 13, il lato ¢ = 10/4/3 e I'angolo compreso fra i
due lati @ y = 30°. Calcola il perimetro del friangolo.

10+v/217
V3

23V3+v217
V3

V217

C) NG + 23
V217 | 23

SNCIE]

E) Nessuna delle precedenti

A) +13

B)
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Preparoazione ai test d'ammissione

58.1l quadruplo di 222 e:

A) 221
B) 224
C) 822
D) 288
E) 888
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Preparoazione ai test d'ammissione

Per risolvere il seguente quesito, € necessario applicare le proprieta delle
potenze:

4 . 222 =
22, 922= D24

Risposta corretta: B
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Preparoazione ai test d'ammissione

58.1l quadruplo di 222 e:

A) 221
B) 2%
C) 822
D) 288
E) 888
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

59.Determinare i punti di massimo, minimo relativo o flusso orizzontale

. 1 4
della seguente funzione: y = _x* — §x3 + 2x?

A) Minimo relativo per x=0 e massimo relativo per x=2
B) Minimo relativo per x=0 e flusso orizzontale per x=2
C) Massimo relativo per x=0 e minimo relativo per x=2
D) Minimo relativo per x=2 e flusso orizzontale per x=0
E) Massimo relativo per x=0 e flusso orizzontale per x=2
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Per prima cosa si deve calcolare la derivata prima e determinare il suo
dominio:

fllx) =x3—4x? +4x = x(x?> —4x + 4) = x(x — 2)?
f'(x) esiste per ogni x appartenente ad R.

Si cercano ora i punti stazionari: f'(x)=0 - x(x — 2)?= 0 ovvero x=0 o0 x=2.
Si studia il segno di f'(x): x(x — 2)?> 0. Il primo fattore & positivo per x>0
mentre il secondo per x diverso da 2.

Compilando il guadro dei segni si deduce che:
- per x=0 si ha un punto minimo relativo di coordinate (0; 0) essendo
f(0)=0
- per x=2 si una un flesso orizzontale perché il segno della derivata
prima e lo stesso
in un inforno di 2; tale punto ha coordinate ‘(,2; 4/3)zessendo f(2)= 4/3

X AL = + *
(x-2)* + + +
£ - + +
AN 2 Z
W W e

Risposta corretta: B
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

59.Determinare i punti di massimo, minimo relativo o flusso orizzontale

. 1 4
della seguente funzione: y = _x* — §x3 + 2x?

A) Minimo relativo per x=0 e massimo relativo per x=2
B) Minimo relativo per x=0 e flusso orizzontale per x=2
C) Massimo relativo per x=0 e minimo relativo per x=2
D) Minimo relativo per x=2 e flusso orizzontale per x=0
E) Massimo relativo per x=0 e flusso orizzontale per x=2
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Preparoazione ai test d'ammissione

60.Scomponi il seguente polinomio: x2+ 8x + 12

A) (x-6) (x+2)
B) (x-6) (x-2)
C) (x+2) (x+6)
D) (x+4) (x-3)
E) (x-4) (x+3)
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Pr‘epar‘azione ai test d'ammissione

Per scomporre il frinomio cerchiomo due numeri che moltiplicati diono 12
e sommati diano 8.

| numeri che soddisfano questa condizione sono 6 e 2. Quindi possiamo
scrivere:

X2+ 8x + 12 = (x+2) (x+6)
La soluzione, dunqgue é:

(x+2) (x+6)

Risposta corretta: C
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Preparoazione ai test d'ammissione

60.Scomponi il seguente polinomio: x2+ 8x + 12

A) (x-6) (x+2)
B) (x-6) (x-2)
C) (x+2) (x+6)
D) (x+4) (x-3)
E) (x-4) (x+3)
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